



# 文物里的周口·天顺五年的诰命

□记者 乔小纳 文/图

诰命又称诰书,是皇帝任命当朝官员,授赠给官员家属的荣誉证书。周口市博物馆收藏了一道明英宗皇帝颁发给廉吏轩■的诰命。

轩■,字惟行,河南省周口市鹿邑县人。明永乐二十二年(1424年)中进士。历任浙江按察使、左副都御史,官至刑部尚书、南京粮储等职。轩■历事六朝,居官清廉,离任时全部家当只有一个竹篓,有“一簾廉吏”之誉。天顺元年(1457年),七月,他从刑部尚书任上称病、告老,请求归家。明英宗召见他,问道:“以前有位浙江按察使任满后回去,行李仅一只竹箱,

那是说你吗?”轩■叩头称是。

为表彰他的父亲、母亲以及继母刘氏教子有方,为国家培养了一位栋梁之才,明天顺五年,也就是1461年,英宗皇帝颁发诰命,追赠其父轩贵为资政大夫、都察院左都御史,母亲刘氏、继母张氏为夫人。这道诰命长3.5米,宽0.3米,是由“江宁织造”用提花锦缎织成的五彩锦缎制品。底色由蓝、浅黄、深黄、白、绿五种颜色构成,祥云图案作底纹,右端织有“奉天诰命”四字篆书,字两边织有银色双龙图案作为防伪标识。圣旨内文为墨书小楷,文后盖

有“制诏之宝”朱色玺印,印记落款“天顺五年十二月七日”。“制诏之宝”左上侧为皇家骑缝章,也是防伪标识。圣旨虽年代久远,但字迹仍十分清晰,落款处的印章彰显出昔日皇权无上的威仪。

天顺皇帝英宗赐给轩■的这一道“诰命”,不仅具有珍贵的历史、文化艺术价值,同时对于开展廉政教育也具有一定的现实意义。轩■在升任浙江按察使后,因前任奢侈腐败,轩■为了纠正风气,只领取俸禄。不论寒暑,他都只穿一件布满补丁的青龙袍,居家基本吃素,中午只

吃一个烧饼,妻儿打水碾米。他还与下属约定,每隔三日出俸钱买肉,每次不得超过一斤,即便是故友来访,也只拿豆食招待,顶多杀一只鸡,做点黍米。轩■为官廉洁自律,不断反省自己的行为,保持清廉的节操。此外,他还经常向皇上奏时弊。任官时,他秉公执法,不偏不袒,为明王朝统治的稳定和社会风气作出了贡献。

天顺五年的诰命正静静地躺在周口市博物馆里,等待着你去一睹它的风采,感受它散发出的廉洁正气。③5



明英宗皇帝颁发给廉吏轩■的诰命

## 爱心“红包雨”不停地下

通讯员 张耘康 朱学杰 王沛

有这样一个群,每天都有下不完的“红包雨”。想象一下,每天收红包收到手软,是怎样一种体验,你想试试吗?

别说,还真有这么一个群!群主朱学杰已经连续收了两年多的“红包雨”,800多天,36000多个,日复一日,从未间断。

这个群名叫“日行一善”,是周口市烟草专卖局员工自发组建的一个爱心群,收红包就是群主最重要的任务。不光要收,还要统计数额,定期公布收支。热心的朱群主是大家一致推选出来的,他也不负众望,且乐此不疲。

2019年3月,周口市烟草专卖局几名热心公益的职工,在和同事们交流时发现,单位很多人都有做好事、做善事的想法,但由于平时工作忙以及不知如何着手等原因,致使善意无法表达,爱心无法奉献。“心有所向,行有所达”。最终,大家

商量着建立了“日行一善”爱心群。同事们的积极性和热情都非常高,不到半天,就有100多人加入爱心群,成为群内铁杆成员,每天坚持发出爱心红包,这一坚持就已两年。

所谓“日行一善”,也就是每天在群里捐出1元钱,用于帮助那些真正需要的人们。被大家共同推崇出的爱心群主朱学杰,虽然工作非常繁忙,仍坚持每天接收群内的爱心红包,还定期组织同事,一起把汇聚到的爱心款捐给需要帮助的人,并向群成员公布爱心款收支明细。

建群两年多来,已累计筹集爱心款36000余元,捐助爱心款20000余元;组织开展爱心活动8次,帮扶困难人员200余人,近百人次参加爱心活动。其中,对商水县固墙镇张坡村有一个贫困家庭,两个孩子在读初中,父亲已经去世了,家里只有一个83岁的奶奶带着两个孙子艰难度日,大家一致决定对这个家庭进行长期帮扶,帮助两个孩子完成学业。那天,

命运。

随着群内爱心款的迅速积累,为了帮助更多的人,爱心群将最初专门对贫困学子捐助的目标定位进行了调整。两年来,大家陆续到周口市福利中心、周口市经开区颐养园敬老院、周口市文昌小学等地多次开展爱心活动,为残疾儿童、孤寡老人送去米、面、油等生活必需品,洗衣粉、卫生纸、雨伞、棉被、尿不湿等生活用品,并做一些力所能及的义务劳动,用实际行动传递社会正能量,也带动了更多的人加入爱心群。

记得群内第一次组织活动,大概是在2019年3月份。当时,我们了解到商水县固墙镇张坡村有一个贫困家庭,两个孩子在读初中,父亲已经去世了,家里只有一个83岁的奶奶带着两个孙子艰难度日,大家一致决定对这个家庭进行长期帮扶,帮助两个孩子完成学业。那天,

我们到许绣梅家后,除了对她表示关心,更被老人的坚强所折服。贫困的生活没能磨灭她坚强的性格,一个耄耋老人,为了让两个孙子继续上学,不向生活屈服,每天靠帮别人薅草、捡拾破烂补贴家用,对命运的不公和生活的磨难却能看得开看得淡,言谈间还时时感念党和政府的恩情,这一点,是我们很多人都比不上的。”谈及参加爱心活动的感受,群成员高银闯深有感触,“我时常反思自己、教育孩子,我也经常让我的孩子代替我在群内发红包,从小就教育她要做一个有爱心的人。”

小善即是大德。“红包雨”虽是微微细雨,但雨丝虽微细,却能润泽大地孕育希望;善行虽微小,却能温暖心灵滋生希望。“日行一善”群里的“红包雨”也将日复一日、年复一年地下个不停,不断地将爱心雨丝汇聚成希望清泉。③5